



9 [高級]

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈

🏫 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

## 青藏高原所纳木错水量平衡研究获进展

近日,国际水文杂志Journal of Hydrology发表了中科院青藏高原研究所关于西藏纳木错湖水量平衡的论文。 该文通过水量平衡揭示西藏纳木错湖存在地下渗漏。

青藏高原存在大量湖泊。自1970年代以来,多数湖泊面积扩张、水位上涨,导致局部草场淹没,给当地畜牧业 造成了影响。自2005以来,青藏高原所研究人员以纳木错站为依托,在纳木错湖流域内常年开展气象、冰川融水、 河川径流、蒸发和湖泊水位观测。多年的水量平衡研究显示,纳木错湖水量收支严重不平衡,收入远大于支出。由 于湖泊没有地上出口,这种不平衡只能解释为地下渗漏。渗漏速率估计为120-190m<sup>3</sup>s<sup>-1</sup>,相当于每天5-8mm的湖面深 度。渗漏可能是由于湖底断层产生的。这一发现对于青藏高原水文水资源和水环境研究具有重要意义,因为目前已 有的相关研究大都假定湖泊无地下渗漏。同时,这也带给我们一系列问题,诸如:渗漏水的去向如何? 高原地下水 存在何种循环特征?给环境带来怎样的影响?等等。这些问题必将进一步推动青藏高原水循环研究的深入发展。

文章链接

打印本页

© 1996 - 2013 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 ◊ 可信网站身份验证 联系我们 地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864